# 新的代新征程新作出

# 扶沟:加快绿色食品品牌建设步伐

□记者 金月全 通讯员 何景明 谷志恒

近年来,扶沟县践行"生态优 先、绿色发展"理念,加快绿色食 品品牌建设步伐,强力推进绿色 食品认证工作,促进农业产业转 型升级、提质增效,助推农业高质 量发展。

实施品牌战略。扶沟县瓜果菜种植面积达52万亩,年产蔬菜370万吨,实现年产值46.8亿元。近年来,扶沟县以"农民增收、持续发展"为目标,实施"绿色兴农、质量兴农、品牌强农"战略,围绕"提质量、稳增长、补短板、强品牌"服务宗旨,开展绿色食品认证工作,打造农业品牌,助推农业高质量发展。目前,已成功认定绿色食品生产基地25家、绿色产品54个、国家地理标志保护产品2个、国家名优特新产品7个,打造

省级知名产品品牌 13 个、"豫农优品"7个,打造省级区域公共品牌 2 个、国家级最畅销区域公共品牌 1 个,在品牌带动和相关部门监管下农产品质量安全水平大大提升,在部省市多次监督检查及例行抽检中合格率达 100%。

突出示范引领。扶沟县制定《扶沟县蔬菜补贴奖励办法》,下发绿色食品认证及品牌提升资金,奖优罚劣,监测执行,提高绿色化、标准化生产水平。2024年,扶沟县新认证绿色食品企业5个、产品8个,新纳入全国名特优新农产品名录2个,纳入全省首批"豫农优品"商标及标识使用人名录6家、产品7个。优质品牌为扶沟县农民带来了极大大型酒业集团以高于市场价0.3元/公斤至0.5元/公斤的价格签订收购合同;胡萝卜产品走向全国各

地;豫香果果花生销量大增,在"豫农优品"天下行活动中被评为最受欢迎绿色食品,销量进入全省前三名。开展农产品生产企业产品检测及资质评比,优中选优指导企业开展绿色食品认证工作。实行标准化生产示范基地引领,全面提升安全生产水平。近年来,扶沟县创建绿色食品标准化生产基地2个、市级标准化生产示范基地22个,带动全县600多家合作社及种植大户。

加强基层建设。扶沟县压实乡镇属地管理责任,严格落实食品制度,做到质量安全全方位监管。成立县级农产品监管专家领导组,公布举报及咨询电话,随时处理农产品质量安全事件。要求各乡镇成立农产品质量安全监管领导小组,实行网格化监管。对全县16个人镇(街道)的农产品质量监管员、协管

员进行业务培训和实操培训。2024年,扶沟县申请资金55万元用于完善16个乡镇(街道)农产品质量安全标准化监管站,实现定向精准检测。建立健全生产档案,确保规范全面、记录真实、追溯可信。建立农产品智慧监管平台、电子监管台账,实现时时监管,提高农产品质量安全水平。

强化宣传培训。扶沟县加强绿色食品生产技术宣传推广培训,提高生产技术水平。积极宣传推广 "粮头食尾""农头工尾"发展模式,引导企业走"产、销、加"三产融品销路问题,推动地方品牌做大做强。目前,"扶沟辣椒""扶沟韭菜""扶沟西蓝花""特色萝卜"已初步建立集育种育苗、生产、收购、分拣、冷储、加工销售、冷链运输于一体的三产融合体系。



3月15日,在扶沟 县江村镇江北村现代农 业产业园的大棚里,农户 在管理西瓜苗。该园区占 地 500 余亩,主要种植麒 麟美都西瓜、太阳花水果 玉米、优质菠菜,预计每 亩年综合收益 1.2 万元, 辐射带动周边 200 余名 群众在家门口就业。截至 目前,扶沟县创建各类现 代农业产业园77个,其 中省级现代农业产业园 1个,全县16个乡镇(街 道)实现省、市、县三级现 代农业产业园全覆盖。 记者 金月全 摄



#### ▶ 基层传真

柴岗乡

## 从"田间"到"云端"开启致富增收新引擎

□记者 金月全 通讯员 王慧甜

走进扶沟县柴岗乡梅桥村的蔬菜种植大棚,一颗颗西红柿挂满枝头,圆润饱满,色泽鲜亮;一根根顶花带刺的黄瓜缀满藤蔓,满眼翠绿,散发着缕缕清香,采摘工人穿梭其间,欢声笑语与蔬果的清香交织成一幅生机勃勃的田园画卷。

面对以往销售渠道的局限性, 今年梅桥村迎来转机。一部手机串 联城乡,畅通产销。进入3月份,河 南柒菜生活信息科技有限公司开启 助农直播。主播们采用田间地头实 景直播的方式配合限时折扣、线上 团购等营销策略,让柴岗蔬菜从大棚直达餐桌,让消费者一键下单即可享受"舌尖上的春天"。

在梅桥村蔬菜交易市场,一摞 摞纸箱整齐排列,工人仔细核对订 单信息,将一颗颗番茄按照标准重 量和规格进行分拣、包装、装车,发 往全国各地。

"以前,我们种的菜只能等着人家上门来收,碰到行情不好的时候,菜就很难卖出去。现在,我们种的菜只需要摘下来,打包、邮寄都有专人负责,在家门口就能把菜卖了,真是太开心了。"梅桥村菜农张香莲乐呵呵地说。

3 月以来,河南柒菜生活信息 科技有限公司已成功帮助农户销售 蔬菜 10 万斤,让农户获得了实实在 在的收益,激发了农户发展农业的 积极性。

手机直播,"云上"卖特产。 2020年,梅桥村被农业农村部评为"一村一品"示范村。2022年,柴 岗乡被评为河南省省级农业产业 强镇。目前,柴岗乡形成了"梅桥黄 瓜、朱岗番茄、西营羊角蜜、寺后草 莓、东营西瓜、汲下红尖椒、小张菌 菜轮作"的发展格局,年产蔬菜 6 万多吨。

》元。 为让农产品"飞"出田间地头, 柴岗乡把电商产业作为促进经济转型升级、助推乡村振兴的重要抓手,坚持不懈搭平台、创品牌、布网络,大力推进电商服务体系建设,让手机变成农民生产"新农具",打通线上销售渠道,推动蔬菜产业健康发展,不仅丰富了群众的"菜篮子",也鼓起了农民的"钱袋子"。

柴岗乡党委委员、副乡长张伟 表示,他们将坚持以品牌建设引领 现代农业高质量发展,围绕提品质、 增效益目标,充分挖掘品牌潜力,提 升品质培育水平,拓宽销售渠道,让 柴岗蔬菜走出去,让广大农民享受 电商发展红利。

#### 桐丘街道

# 吹响人居环境整治提升"冲锋号"

本报讯(记者 全月全 通讯员 齐 福恺)连日来,扶沟县桐丘街道学习 运用"千万工程"经验,坚持党建引领,组织全员治理"六乱",开展"六清",纵 深推进拆除残垣断壁、消除黑臭水体工作,吹响人居环境整治提升"冲锋号",让辖区环境更优美、生态更宜居。

压实责任,统筹领导。构建"街 道统筹+专班推进+网格落实"三级 联动机制,成立人居环境整治工作 专班。街道班子成员创新督导模式, 组建党员先锋队、网格员服务队,广泛宣传开展人居环境整治工作的重要性和必要性,激发居民主人翁意识,凝聚共治共享强大合力,营造出"人人肯出力、家家见行动、村村有成效"的良好氛围,形成"主动参与、整治彻底、管护到位、长期保持"的良好局面。

聚焦重点,全域治理。聚焦辖区 环境整治过程中的重点、难点、盲点 问题,从"细"处入手、往"实"处用 力,采取"人工+机械"的方式,对重点区域内的卫生死角、枯枝杂草等进行清除。目前,桐丘街道已投入机械156台次,出动人员1400余人次,清运垃圾840余吨。

定期督导,长效治理。为实现村容户貌由"局部美"向"全域美"转变,按照"在面上重提升、在源头上抓治理、在机制上保长效"的工作标准,建立日常巡查制度,坚持问题导向,对各村人居环境整治情况进行

督导检查,对发现的问题及时督促整改,从源头上防止"顽疾"复发,推动整改由"短期清理"向"长效管护"转变,实现人居环境整治工作建管并行、长治长效。

桐丘街道负责人表示,下一步, 他们将继续深化"党建+网格化"治 理模式,坚持思想上不放松、标准上 不降低、力度上不减弱,推动人居环 境从"一时美"向"持久美"转变,绘 就和美乡村新画卷。

### 县领导参加义务植树活动

本报讯(记者 金月全)春回大地,万象更新。3月12日,扶沟县领导孙红伟、李祥生、肖炜、武卫东、孟涛、刘记、李涛、周德志、王刘明、梁战伟等来到该县会展中心广场,同干部群众一起参加义务植树活动,以实际行动践行"绿水青山就是金山银山"理念,共建绿色生态美丽家园。

春日里的扶沟大地草木吐绿、万物萌发。上午9时许,县委书记孙红伟,县委副书记、县长李祥生一行来到植树点,拿起铁锹同干部群众一起植树。扶树正苗、挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……大家配合默契,合力栽下一棵棵榉树,现场一派热火朝天的劳动景象。

植树间隙,孙红伟、李祥生不时与有关负责同志交谈,详细询问树

种习性、生长周期及养护要点,了解全县造林绿化等工作开展情况。孙红伟表示,要深入践行习近平生态文明思想,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,加快经济社会发展全面绿色转型,以高品质生态环境村营高质量发展。要抢抓植树造林的人工,深化国土绿化行动,深化国土绿化行动,深全营造植绿增绿、爱绿护绿的浓中,提进全民义务植树活动,在全处原,围。要坚持管育并重,加大苗木种植管护力度,健全常态长效管护机制,不断增厚绿色家底、释放绿色动能。

据了解,当天共有240余人参加义务植树活动,栽种榉树400株。截至目前,该县已栽植树木5.5万株,用于乡村道路绿化、村镇绿化、河路沟渠绿化及农田林网完善。

#### 扶沟二高

### "五育"并举弘扬雷锋精神

本报讯 (记者 金月全) 近年来,扶沟二高以"日行一善"活动为载体,将雷锋精神与"五育"并举教育理念深度融合,让善行浸润学子心田,培育全面,发展的时代新人。

德育润心,点亮向善之灯。"善行教育让学生明白高尚品德始于细微处。"扶沟二高党总支书记翟金山说,该校将"日行一善"活动纳入德育实践体系,倡导"善无大小,贵在坚持"。今年,在学雷锋月的"主题班会·雷锋微讲堂"上,师生分享助人故事;校园"善行积分卡"记录学生日常善举,纳入班级量化考核……

智育赋能,播撒智慧火种。扶沟 二高注重引导学生将知识转化为服 务社会的能量。该校成立学生志愿 服务队,组织学生走进敬老院,为老 人送去温暖;走进社区,开展"垃圾 分类科普行"活动,倡导群众爱护环 境……这正是雷锋精神在新时代的 生动诠释。

体育强基,接力爱心长跑。在体育活动中,雷锋精神同样闪耀光芒。运动会上,学生发扬团结协作、勇于拼搏的精神,为班级荣誉而战。在体育锻炼中,学生相互鼓励、相互监

督,培养良好的体育精神和健康的生活方式。每年清明节,学校师生开展"远足"活动,累计步行约 10 万公里。二(5)班学生刘振华在日记中写道:"强健的体魄是服务他人的本钱,体育精神与雷锋精神同样需要坚持与奉献。"

美育化人,传递向美力量。"艺术是心灵的桥梁,孩子在创造美、传播美的过程中涵养美育情怀。"扶沟二高副校长姚东洋说,学校通过艺术创作让雷锋精神可感可触——学生绘制"雷锋主题板报"装点教室。

劳育砺志,厚植奉献沃土。劳动教育是培养学生实践能力和责任感的重要环节。学校开辟劳动实践基地,组织学生参与校园绿化维护、食堂帮厨、图书整理等工作,让学生在劳动中感悟奉献的真谛。学生以雷锋为榜样,到敬老院义务劳动。劳动实践活动不仅提升了学生的劳动技能,还培养了学生热爱劳动、尊重劳动的品质。

从"日行一善"到"五育"并举,扶 沟二高将雷锋精神转化为育人实践 的生动篇章。扶沟二高以润物无声的 教育,培养了一批又一批心中有火、 眼里有光、脚下有力的时代新人。

### 扶沟县举办"3·15"国际消费者权益目宣传活动



本报讯 (记者 全月全 通讯员 李俊霞 文/图) 3 月 14 日,2025 年 "3·15"国际消费者权益日宣传活动 在扶沟县大程广场举办。县市场监管局、县检察院、县公安局等 20 家单位和陈山牛肉、厨伴娘等 23 家放心消费企业参加活动。

心消费企业参加洁动。 活动现场,县市场监管局以"共筑满意消费"为主题,通过悬挂横幅、设置咨询服务台、发放宣传资料等方式,结合真实案例,向群众讲解如何识别假冒伪劣商品、如何防范 消费陷阱、如何维护自身合法权益 等知识,现场为群众答疑解惑,提供 消费维权指导。

集中宣传活动结束后,县市场 监管局对 2024 年查处的假冒伪劣 商品进行集中销毁。

扶沟县市场监管局党组书记、局长郭法亮表示,他们将以"时时放心不下"的责任感,当好市场秩序的"守护者"、群众利益的"捍卫者"、高质量发展的"推动者",共同维护广大消费者的合法权益。



为弘扬雷锋精神和志愿服务精神,推动新时代文明实践活动深入开展,近日,来自扶沟县中医院的20余名志愿者深入该县大李庄乡冯老村开展"送健康进万家"文明实践主题活动,将优质医疗服务送到群众身边。 记者 金月全 摄